

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.
Telefon szám: 118.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám: 42.

Nyitótér soronként 20 krajczár.



A szociáldemokraták.

Budapesten megint széjjelozlattak a szent husvét ünnepeén egy gyűlést, amelyet a szociáldemokraták hívtak egybe.

Szétoszlattak egy véletlen incidensből kifolyólag, mert a gyűlésezők elég tapintatlanok voltak és botrányt okoztak. A rendőrségnek tehát a botrányt okozók meglehetősen szivességet tettek.

Mi csak egy érdekes jelenséget akarunk ezuttal konstatálni. Azt t. i. hogy a mi szocialista mozgalmaink valóban a neveltségesség jellegével vannak felruházva és éppenséggel nem tudnak beleilleszkedni sem a mi állami, sem társadalmi keretünkbe. Szóval nem vagyunk munkás nép, sem angolok, sem németek, ahol erre a szektára szükség lehetne és nincs publikum ebben az országban, amely ezeket a mozgalmakat megérteni tudja.

A szocialis mozgalmaknak nálunk tehát nincs meg az a publikuma, a melyet azok a rendező urak maguk köré csoportosulva szeretnének látni, nincs meg tehát az egész mozgalomnak a háttérje, a támasza, amelyre szüksége volna.

Mert tulajdonképpen mindaz, amit a szociáldemokratizmus hirdet, azt megtaláljuk egyéb politikai programokban is.

A választói jog, az egyéni szabadságok és a szabadság, egyenlőség és testvériségnek már a múlt században nagyban megénekelte eszméi nem éppen a szociáldemokraták találmánya. Nekik csak jól esik ezeket is a többiek között hangoztatni, mert az már kipróbált tény, hogy ezek nagyon jól hatnak a köznépre. Programmjuknak tulajdonképeni része a munka törvények szabályozása pedig már-már a megvalósítás stádiumában van. Igazi programmjuk tehát a létező viszonyokkal való elégtelenség, amely nemcsak hogy ma megvan, de meg lesz ezer év múlva is mindaddig, a míg gazdag és szegény lesz. Ez az eltérés pedig megmarad örökké és nem szűnik meg soha, S amíg ez fennáll, ad-

dig mindig lesznek szociáldemokraták és még annál erősebb szekták. S amíg demokratikus mozgalmak lesznek, mindaddig virágozni fog a frázis, amely egy és ugyanazon dolgot ezer alakban más szavakkal felcziczomázva tudja majd elmondani.

A gazdasági év kezdetével tehát egyuttal kudarcot vallott az országosan egybehívott szociáldemokrata gyűlés.

Nincs mit sajnálnia, mert éppenséggel nem kívánatos, hogy a különben is nagy hullámnásnak kitett gazdasági életet ilyen mozgalmakkal felkavarják, hogy a csekély termés értéke ilyen bajokkal is tetőztessék és hogy újból szítsák a gazda és munkaadónak a mezei munkásokkal való különben is már kellemetlenné tett helyzetét.

Nincs szükség ilyen gyűlésekre, de annál jobban kellene egy jó esztendő és békesség a munkaadó és a munkás között.

Ezt a békét pedig éppenséggel nem fogják megcsinálni a demokrata népszerűséget kereső vezető urak.

A fővárosi kritika.

Hódolattal és imádatlall borulok le előttetek, kik odafenn Budapesten nagy műtuddással kezelitek a kritikus tollat, akik egy tollvonással a nagyból kicsit, a kicsinyből nagyot tudtok csinálni.

Ítéletek ellen felelbezésnek helye nincs, az irodalmi élet kuriája vagytok, ahol még csak a semmisségi panaszszal sem lehet orvoslást keresni. De tulajdonképen kik vagytok és mik vagytok?

Tudósok vagy pedig naturál zsenik, született vagy csinált tekintélyek, humanus embeerek vagy pesszimisták, művészek vagy zsonglőrök, akik 12 balladával egyszerre tudtok lapdázni, ki kreált benneteket: a hivatástok, vagy pedig az ételviszesség, benne van-e nevetek a nagy Lexiconban, ahol egyébiránt az Uhu-bagoly is nagyon kényelmesen elfér?

Nem tudom, hogy kik vagytok, de azt tudom, hogy mit csináltok és mit nem csináltok. Csináltok akkor, mikor az ördög sem kívánja, hogy valamit tegyetek és nem csináltok akkor semmit, a mikor igazán a becsületes jó érzés benneteket arra készletne, hogy mozduljatok meg, vegyetek észre valamit.

A hallgatás nagy művészei vagytok. Sokkal ügyesebben tudtok hallgatni, mint be-

szélni, akárcsak a pesti néma koldus. Hallgattok akkor, amikor féltek, hogy egy szavatok elárulja azt, hogy ott Bugacz-Kökörcsényben van egy ember, a ki majdnem olyan ügyesen kezeli a tollat, mint ti és a legnagyobb elragadtatással csináltok szenzációt, ha csak arról van szó, hogy egy író a láncz-hídról a Dunába dobta magát. Ebben az esetben még az életrajzát is megírjátok, sőt talán még gyűjtést is rendeztek a hátrahagyottaknak, hiszen ez az ember már ugy sem veszélyeztetheti a ti tehetségteket, nem csapathat fel többé konkurrensnek a ti bránso'ok terén.

Nagy családi kötelék fűz benneteket egymáshoz. Ugy, ahogy a Bibliában van megírva, az egyik szülte a másikat, a másik nemzette a harmadikat és a harmadiktól, negyedikétől és a nyolczvanhatodikától származtok aztán mindannyian.

Aki aztán nem tartozik bele ebbe a családlába, az csak közönséges poltron, léha gitárpengető, nem balladairó, hanem táncz-mester, nem regényíró, hanem favágó, nem színműíró, hanem egy örült papagáj, amelynek láncz való a lábára és karika az orrába.

Aki nem tudta magát behízelegni a ti körötkébe, még ha Budapesten is lakik (ami elég enyhítő körülmény), az megírhatta tőletek akár Homér, akár az öreg Shakespeare műveit, az csak egy szerencsétlen és alkalmatlankodó alak marad, ti kezet fogtok és be nem eresztitek a közös legelőbe, ahol a hir és dicsőség füve terem. Ezt a legelőt ti magatoknak sajátítottátok ki, olyanféle vidéki ökör, az elégedjék meg azzal, ha a mucca legelő nyujt neki annyit, hogy éhen ne vesszen.

Egymást dicséritek és szidjátok azokat, akik nem vesznek be benneteket. Szidjátok az akademiát meg az irodalmi társulatot, a melynek tagjai nem vagytok, szidjátok a vidéki landszomerancsot, ha nem ünnepele benneteket kellő formában, szidjátok a könyv-nemvásárló publicumot, ha kiadótok reclamjának nem akar hinni, szidjátok a napot, mert éjjel nem világítja meg kiadott könyvtekek czimlapját és mossátok azt a kezet, a mely a tieteket mossá.

És hires embereket neveltek egymásból. Csupa jeles, zseni, nagytehetségű, kiváló vénájú emberből álló társaság vagytok, akik az írói hírnévre szóló jogot úgy monopolizáltjátok mint az államkincstár a burnótot. Egy szindarab nem lehet olyan buta, hogy a ti akaratotok vagy kegyelmetek mellett elő ne adassék, — egy költemény se lehet olyan sanyarú, hogy Kugler skatulyán keresztül ne kerüljön a publikum gyomrába, — ha a ti gyáratokból való, vagy ha azt az idegen

portékát a gyárszövetkezet tagjának valamelyik unokanővére „beajánlotta.”

És mit gondoltok tisztelt urak, hogy az örökök fog így tartani?

Higgyétek el, hogy nem. Mihelyt csak egy kis vidéki mozgalom megindul majd, a melyik aztán odakiáltja majd a „vétőt” ti néktek — és Magyarország nagy városainak nagy zöme tetszől majd a kiskorúság ellen, a melyekbe ti lesüllyesztettétek, — bizony akkor a pokolba küldhetitek majd fennhangú nézeteket, — beajánlott szindarabjaitokat, nem adjatok majd elő, — könyveiteket vesztig zár alá helyezitek és megéllünk majd irodalmilag nélkülöttek. A majomtempót, amelybe a vidéket behajszoltátok igyekezni fogunk a divatról lerántani és publikumunk forumotokat nem fogja elismerni, még ha száz reklám vignetta is lesz ráragasztva.

A vidék, amelyet baleknek néztek nem lesz balek, s a sovány fővárosi megélés más hitvallásra térít majd benneteket. Pedig ti a vidékre rászorultatok. Aknázzátok tehát ki a helyzetet mindaddig míg a vidéket kiskorúságban tudjátok tartani. De higgyétek el ez soká nem tarthat!

Fulmen.

Fehér kereszt estély.

April 8.

A jótékonyaság anyagai gyűjtötták fel ma este színházunknak villanylámpáit. Városunk előkelő fiatal hölgyei *Birkás Gyuláné Szuchich Adrienne* urnő a „Fehér Kereszt” egylet elnöknőjének kezdeményezésére oda állottak a színpadra, előadtak egy vigjátékot, szavaltak és résztvettek néhány gyönyörű élőkép csoportozatban.

Az összes, még az erkélyből rögtönzött páholyok is megteltek városunk intelligens közönségével, megtelt a földszint és a karzat is, hogy adózzon a szegény gyermekek javára és hogy tapsoljon az eladókknak, hogy elragadtatással nézzék városunk legszebb hölgyeit fényes roccoco toleltben, tehát parókával a villanyos reflector színes sugarainak káprázatos fényében.

Az egylet elnöknője, a fényes est megteremtője *Birkásné Szuchich Adrienne* urnő előtt hajlunk meg előbb, mielőtt az est részletes programjának sikeréről beszámolunk. Bámulatlatt határos az, miként sikerült e nemes lelkű urnőnek rövid néhány nap alatt társadalmunk krémjében a jótékony est iránt hangulatot csinálni, a szép programot összeállítani és a fiatal hölgyeket és urakat arra lelkesíteni, hogy a nagyhét délutánjaik ott töltsék a színpadon, próbáljanak, mert hisz alig egy hét alatt mindennek meg kell lenni és a hetedik nap estéjén mindennek sikerülnie kell.

Az elnöknő fáradságtalanul dolgozott, járt, kelt, intézkedett, lelke volt a próbáknak, lelke volt a gyönyörű előadásnak és nemes célját elérte, a szegény gyermekek felruházására szép összeg jutott.

Az a pillanatnyi diszónás hang, mely a helyi „Néppárt” sajtójában rövidke hír alakjában megszólalt, észrevétlen maradt, a szegény gyermekek imája, mely áldást kér a jótékonyaság anyalaira, felhangzik az Ur zsámolyához és „az anyaszentegyház 5. parancsának megsértését” nem látja a nemes cselekedetekben, de megáldja a nemes lelkeket.

Nagy csendben emelkedett fel a függöny és látni engedély a színpadon izlésesen berendezett badeni hotel társalgó termét. Ginardi-voltak a babakereskedő (ifj. Paukovich Andor)

nei Thibourt „Női könnyek” cz. vigjátéka indult meg, könnyed, folyékony előadásban. *Szabados Ilonka és Lénárd Málka* kisasszonyok, *Vojnich Andor, dr. Piller Arthur és Szabados Béla* urak játszották meg e szellemes kis francia vigjátékot. Gyönyörű volt e két fiatal urhölgy, elragadó bájjal „alakítottak”, természetes üde hangon társalogtak.

Rengetes taps jutalmazta az előadók játékát és többször hívták ki őket a lámpák elé.

Rövid szünet után felgördült a függöny másodszer. Kellemes meglepetés érte most a közönséget. *Sugár Aranka* lépett a színpadra és *Mihályi Ernő* tenoristánk discret zongora kísérte mellett énekelte el brillansul a „Csók keringőt” majd a lelkes közönség kívánságára egy magyar dalt énekelt el szintén nagy hatással.

Váradai Antal „Petőfi a Hortobágyon” melodramájai adta most elő *Paukovits Szerénke* urhölgy. A költemény minden szava, szépen érvényesült a kisasszony előadásában. Sűrű taps jutalmazta a nemes hévvel szavalt költeményt, melyet gyönyörűen kísért *Gaál Ferencz* neves zeneköltőnk zongorán.

Ezután az élőképek következtek. Festői látványt nyújtott mindenik, a közönség alig telt be nézésükkel, háromszor is fel kellett huzni a függönnyt minden kép után.

Az első kép csoport címe: „Felolvasás Homérból” volt (Alma Tadeima után) Remekül festettek a gyönyörű keretben a hölgyek, görög jelmezeiben: *Pertich Eri, Loósz Sarolta, Czurda Leona, Frankl Istvánné, Paukovich Szeréna, Lindenmayer Piroška, Wagner Aurora*. Felolvasó: *Bibó Bige György, tanítvány Schmausz Dezső* volt.

A második kép az est fény pontja „Estély Pompadour marquisenél” két jelenetben.

Meg jelent a nap előtt XIV. Lajos híres szeretőjének Pompadour asszonynak (*Geneszy Ödönné urnő*) káprázatos szép alakja, amin a fényes terem közepén egy nyugágyon hever, lábai előtt térdel a francziák uralkodója (*Birkás Gyula úr*) — körülötte fényesebbnél, fényesebb öltözetben az estélyen megjelent hölgyek és urak *Choiseul d'Amboise* hercegnő *Vermes Vermes Miczi, Marquise de Bonleours Magyar Ilona, Falcité de Nesle Kuzmaovits Margit, Adelaide de Nesle Taussig Irén, Diane de Bernis Lénárd Málka, Marechale de Mirepoisz Hidegh Ilona, Udvarhölgyek Vermes Erzsi, Magyar Margit, Thiringer Irén, Szabados Ilona, Narcine Rameau Kovacsich József, Choiseul herceg Perch Aladár, Eugéne de Saint Lambert Szakonya Miklós, Grim, Diderot tudósok Lehrer Henrik, Szabados Béla, Terray Abbé Vojnich Ferencz, Marqus Silhouet Vojnich Dezső, Apródok Hartmann Józsi, Decker Oszkár.*

Majd változik a kép és ott látjuk Pompadour asszonyt, amint a terem egyik sarkában ül és gúnyos mosollyal nézi a főrangú hölgyek különféle játékát, míg XIV. Lajos töle jobbra elragadtatással lesi a híres asszony ajkáról a szót, hogy a parancsnak engedelmessédkjék. — Zúgó tapsban tört ki a nagy közönség e meszeszerűen fényes képek eltűnése után.

Az utolsó kép végtelen kedvességével bálolta el a publicumot. — A „Babatündér” egy jelenetét mutatták be. Édes arcú kis bébék, nagyobb spanyol, olasz, elszázi pierek, fantassé, harlegnin babák, matrözök, kéményseprő — szóval mindenféle fajta bébék

gyönyörű üzetében. Az egész színház meglevenedett, az édes gyermekek, kiknek neveit itt megörökíjük, hangos boldogsággal töltötték be a színházat — majd mikor egy pillanatra sötétségbe borult a babaüzlet — a gazda és segédek aludni mentek — és megjelent az igazán tündér szépségű Babatündér (Kovács Mariska) ezüst fényben, hófehér ruhácskában és meglevenedtek a mozdulatlan bébék — orkánzerű tapsban tört ki a közönség és hosszú-hosszu perczekig tapsolta az ő édes gyermekeit. Résztvettek e képen: Baba tündér, Kovács Mariska, Lord, Pertich Kálmán, Lady, Thuván Miczi, Groom, Sándor Kálmán, Kereskedő, ifj. Paukovich Andor, Kereskedő segédek, Manojlovich Dusán, Szilberleitner Ferencz, Leányka, Kertész Márta, Szobaleány, Prodanovics Miczi, Levéthördő Lénárd Imre, Hordár, Oláh Ferencz, Angol gyermekek, Kertész Alice, Mácskovits Anna Mácskovits Benedek, Winkler Oszkár, Skozza Géza, Dembitz Vilmos, Szabó Jenő. Bébék: Blau Margit, Blau Ilonka, Markovits Ella Markovits Lili, Békeffy Lenke, Kertész Edit, Vojnits Lenke, Skozza Piroška, Fussgänger Miczi, Fussgänger Elza, Novotni Anna, Pirnitzer Elza, Patek Adrienne. Babák: Paukovich Csilla, hajnalcsillag, Pilich Mariska japán, Lindmayer Anna spanyol, Tóke Miczi Elszázi Loósz Mariska spanyol, Novotni Gizella Pierrette, Kovács Ilona fantassé, Patek Béla Harlequio, Oláh Sándor néger, Oláh László kéményseprő, Wagner Irén magyar leány. Matrözök: Geréb Lajos, Dembitz Lajos, Kovács Béla, Kertész Sándor, Ringhoffer Andor Oláh József, Skozza Gyula.

Az örökök emlékezetes est befejezésül a közönség nagy része a „Pest szálló” nagytermébe vonult, hol *Bodrics és Mezey* cigánybandája mellett — akik különben az előadás alatt is játszottak igen szépen — tánczra perdült az ifjuság és tánczolt hajnalig.

A fényes eslén, ugy az előadás, mint a bálon ott láttuk: báró *Vojnich István* és *Schmausz Endre* főispánokat, *Bezerédi, Vojnich Sándor, Vermes Béla, Piukovich József* orsz. képviselőket stb. stb. Q.

Különfélék.

— **Ebéd a polgármesternél.** Husvét másodnapján nagy ebéd volt polgármesterünknel, amelyen városunk főispánja *Schmausz Endre* is jelen volt.

— **Ejjegyzés.** Grimm Mór alsó kovili lakos elfjegyezte Schaffer Mariska kisasszonyt Ujvidékről.

— **A zombor-csonoplai út.** Bács-Bodrogh vármegye legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy a Zombor-csonoplai út építési költségeihez 40,000 firtal járul hozzá.

— **Előmunkálati engedély.** A kereskedelemügyi miniszter a baja-zombor-ujvidéki vasut részvénytársaságnak a m. kir. államvasutak Gombos Bogojeva állomásától Bogojeva Rácz-Militics, esetleg Karavukova irányában a Baja-Zombor-Ujvidék helyi érdekű vasut Hódás állomásáig vezetendő szabványos nyomtávú gőzmozdony vasutvonaltra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

— **A halas rigyleczi vasut.** A kereskedelemügyi miniszter rendelete folytán április hó 10-én reggel kilencz óraker megkezdik a halas-bácsalmás-rigyleczi keskenyágány helyi érdekű vasut közigazgatási bejárását. A tárgyalás a halasi városház tanácstermében veszi kezdetét. Április 11. és 12. Bácsalmáson foly-

betják a tárgyalást és 13-án Regyicán fejezik be. A tervezett vonal 73 kilométer hosszú. Greiner és Grossmann budapesti lakosok kérvénye folytán az általuk tervezett halas rivyicizai keskenyágányu h. é. vasút kiépítéséhez Bács megye 170,000 forinttal járul hozzá.

— **Huszállítás a kórházba.** A Mária Valéria kórházban a kórházi főorvos Dr. Wilhelm Adolf elnöke alatt ma délután folyt az árverés a kórházba szállítandó husneműekre. Az árverésnél élénk érdeklődés mutatkozott. Végre is a szállítást Kulhy és Mánits mészárosoknak adták ki, akik elsőrendű marhahúst 37-6 krral és I. r. borjúhúst 46-5 krral szállítanak. Az árverésen hivatalosan jelen voltak a városi ügyészség részéről Dr. Dembitz Lajos alügyész és Tillmann Zoltán városi főszámvevő.

— **A kegyetlen apa.** Zentán Mura György a múlt szerdán, hogy a bőjtöt könnyebb szívvel elviselje, nagyobb mennyiségű pálinkát kebelezett be. Este felé haza botorkálván, családja sietett őt megérdemelt nyugalomba helyezni, mi ellen György ur hevesen tiltakozott. A család tagjainak közös iparkodása végre sikerre látszott vezetni s Mura György már-már lefeküdt. Am az utolsó pillanatokban ismét felébredt benne a férfiú és családja; munkásság és Laci fiának, ki gyanútlanul velközlötte az illuminált tátil, hirtelen egy jó darabot leharapott a füléből. Mura György másnap fölötté nagy lelki-furdalásokat érzett a megcsontított fül látásra, de hiába, a bajon löbbsé segíteni nem lehet.

— **Lesüppedt vasuti töltés.** Az ó-beese:— újvidéki helyierdekű vasut munkálata már annyira előrehaladt, hogy május hónapban a megnyitás is megtörtént volna, ha a ferencsatornai hidnál készült 13 méter magas töltés le nem süppedt. A töltést most szétbontják és újból kezdik az alapozást, így elmúlik még 6 hónap is, míg az újvidéki vasut megnyílik.

— **Az iskolaszéki ülés referádája.** A lapunk múlt számában megjelent iskolaszéki referádában néhány eltérés volt a valódi tényállástól. Azt kell feltételeznünk, hogy ez referensünk tévedése folytán történt így. Mindenesetre figyelemmel leszünk ezen, nehogy ilyen tévedés félreértésekre adjon okot.

— **A közkönyvtár látogatottsága.** A szabkai Közkönyvtár és Múzeum Egylet látogatottsága az elmúlt hónapban a következő volt: Ház használatra kivettek 82 művet, 11 tudományos, 71 szépirodalmi. Helyben használtak 06 művet, 33 tudományos és 33 szépirodalmi művet. Az egyesület vagyona szaporodott: régi pénzügyi teménye 32 drb, régiségtára 7 drb. Természettajzi gyűjteménye: 11 drb ásvány, 6 drb állat. Könyvtára: vétel útján 91 művet 110 kötetben, ajándék után 6 művet.

— **Uj ipar meghonosítása a fegyházban.** A kisiparosok folyton panaszokoznak, hogy a fegyencz iparral nagy akadályokat gördítenek a megélhetésük és munkájának értékesítésére. Dr. Ringhoffer Lajos kir. ügyész figyelembe véve ezen panaszokat uj iparágat honosított meg a szabkai kir. ügyészség fegyházában, amelyet Bács megyében sehol sem cultiválnak. Ugyanis a foglyokkal »Virton«-féle méhkaptárakat készíttet, amelyeket ezek oly tökéletesen és ezelszerűen állítanak elő, hogy bármely gyári munkával kiállja a versenyt. Képféle kaptárt gyártanak, téli és nyári használatra, az előbbieket ki vannak béléelve, mindkettőt teljesen fel van szerelve s az ár is

a lehető legolcsóbb t. i. a nyárinak darabja 2 frt a télié 2 frt 60 kr. Megtekinthetők és megrendelhetők a kir. ügyész engedélye folytán a fegyházfelügyelőnél.

— **A Dreyfuss ügy és a párisi világiállítás.** Ezen sokat hangoztatott ügy, a mint érte sülünk, a kiállítás előmunkálataira a legkisebb befolyással sincsen és az annak idején megállapított munkaprogram az utolsó pontig végre fog hajtatni. Az ugynevezett mérvadó körök egész biztosak abban, hogy a Dreyfuss ügynek olyan befejezést kell nyernie, mely Franciaország részére a külföld már már tartozkódó magaviseletét megváltoztassa és annak simphátiáját visszanyerje és mint tudjuk ennek előlegezésékepen a kiállítás vezetősége, mely nem bukik és változik a francia kormányokkal a külső országok kiállítóival szemben a legnagyobb előzékenységet tanúsítja. A párisi szórakozások tekintetében is különböző tervek látnak napvilágot, a melyek között a legérdekesebbek egyike a „Szajna folyón uszó Ó-Páris (Le vieux Páris)“ már a megvalósulás stádiumába lépett. Ó-Páris a világváros legérdekesebb mozzanatait fogja az elmúlt századokból szemünk elé varázsolni és a hat hónapra megállapított program minden egyes pontja történelemből jellemez igénybe vétele mellett az akkori életmódot fogja a lehető legeredetibb módon bemutatni. Csupán egy irányban nem történetek kell előkészületek és pedig a várható nagyszámu látogatók elszállásolása tekintetében. Az eddigi nagy szállók rendes körülmények között is alig elegendők és láttuk 1889-ben micsoda mizeriák uralkodtak Párisban. Az „Internationál Palave Company“, melynek tulajdonosa tudvalevőleg az ismert Wagons-Lits társulat épített ugyan az előkelő világ részére egy óriási luxus szállót, a „The Elysés Palaos“ hotelt, mely már f. évben telő alá jut, de azt hisszük, hogy a látogatók nagyobb része lesz elhelyezhető, észint külön külön, részben pedig két ágyas szobákban szintén a legelegansabban berendezve, amelyek a kiállítás egyik látványosságát fogják képezni. A társulat, melynek magyarországi főképviselője a budapesti menetjegy iroda, mely szívesen szolgál részletes felvilágosítással.

Öngyilkos menyasszony.

— Saját tudósítónktól. —

Egy fiatal szép leány ki előtt hosszú, talán boldog élet állott, mint kuczurai tudósítónk jelenti, öngyilkossággal akart véget vetni a földi életnek.

Elődobni skarta magától az életet mert egy óhajtsa nem teljesült s emiatt nagyon elkeseredett, meggyűlölt mindent, ami földi s elkívánkozott a néma sírba. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti:

Községünkben Krummesz Péter festő jó-módu ember hírében áll. Egyetlen leánya van

Katalin, akiről az egész község úgy beszélt »der-schöne Katharina.« Valóban gyönyörű leány volt, akin nem egy legénynek akadt meg a szeme és kérője is akadt már nem egyszer a fiatal szép leánynak, csak hogy az apja mindig azt mondta, hogy fiatal, még nem adja férjhez, nem is töltötte még be a 17 évet.

Egyszer csak egy vagyonos kérő jelentkezett egy kis kereskedő személyében. Nem kért ez semmi mást, csak a leányt, pénzért nem törődött, ámbár volt az öreg Krummesznek, s a mult szombatn meg is tartották az eljegyzést. A fiatal leány azonban sehogysem akart sorsába bele törődni, nem akart férjhez menni egy fiatal emberhez, aki íránt egy csepp vonzalommal sem viseltetett, azt mondta hogy inkább egy szegény ember felesége lesz akit szeret, de hogy van-e már választotta azt nem mondta meg.

Az eljegyzés alkalmával rémán, csendesen viselkedett, nem akart ellenkezésebe jönni az apjával, de agyában már mást hánytorgatott — elhatározta, hogy megvált az élettől. Az eljegyzés után a vőlegény elutazott. A szép Katalin kora reggel felkelt, felkeresett egy ismerős asszonyt, akitől »szeracsika« mérget (mercurium sublimatum) szerzett s ezt gondosan elrejtve, hazament. Otthon a mérget vízbe téve feloldotta és egy alkalmas pillanaton, mikor senki sem volt a szobában, megitta. Éppen akkor lépett a szobába atyja, aki meglátta a vergődő leányt, megnézte a poharat s a folyadék színéről megduda, hogy leánya mérget ivott, azonnal orvosért küldött, a ki megjelenén, ellenmérget adott a leánynak, de nem sokat használt, mert még most is súlyos betegen fekszik.

Meggyilkolta a mostoha apját.

— A „Bácskai Hírlap“ tudósítójától. —

A bűnbánás napján, nagy pénteken a legborzasztóbb bünt követettek el egy anya és gyermeke. A gyermek a legállatiasabb kegyetlenséggel, anyja unszolására meggyilkolta mostoha apját, hogy őt kirabolhassa. Most mindkettő az ügyészség börtönében várja megérdemelt büntetését.

A rémos esetről a következő tudósításunk számol be:

Nagy pénteken délután temették el Kurbaján Kvala Jánosné szül. Potarocs Stana bács-almási lakosnőnek apját. A temetésre elmentek az asszony, második férje Kvala János és fia Sztupovics Simon 16 éves suhanc. Az öregnek körülbelül 16 frt pénze volt és minthogy senki sem maradt a házban, nehogy valaki kirabolja, a pénzt magával vitte. Ezt azonban látta a felesége és minthogy az öreg ugysis egy kicsit fukar természetű volt, megbeszéltek a fuval, hogy az öregot elteszik láb alól s a pénzt tőle elveszik.

Mikor Kurbajára mentek, az uton szépen elbeszélgettek az öreggel, úgy, hogy ez semmi gyanusat sem vehetett rajtuk észre. A temetés után betértek egy kocsmába, ott idogáltak egy darabig; este 7 óra tájban azonban hazafelé indulnak és már sötétedni kezdett a mikor Bajmok és Almás között az országuton szóváltás keletkezett a fiu és mostoha apja között, az asszony pedig, mint előre megbeszéltek, a fiunak fogta pártját, amire a különben is vállas legény mostoha apjára rohant és megütötte. Az öreg dühbe jött és visszavágni akarta, de ekkor az életémetet-

fiu mellényzsebéből elővette bicskáját és avval mellette szurta mostoha apját. Ez megintorodott egy kissé, de a vér láttára még jobban megvadult a fiu s mint egy örült rohant mostoha apjára és összevissza szurkálta, mintegy tíz szurást ejtván rajta.

A szerencsétlen ember összeesett.

Evvel azonban nem volt a feryök keresztül vive. A gonosz lélek amikor látta, hogy mostoha apja még él, ráugrott és úgy összegázolta, hogy az áldozatnak bordái összetörték, de még evvel sem elégedett meg, hanem leoldotta nadrág szíjját s az áldozat nyaka köré csavarta, azután pedig a késsel elvágta a szerencsétlen ember kezén és nyakán az ereket és így elvéréz, következtében ott a helyszínen kilehelte lelkét.

A gonosz asszony és fia kivették az öreg zsebéből a pénzt és a holttestet ott hagyták a pénzt pedig egy kukorica kupban eldugták.

Amikor a faluba értek, lélekszakadva futottak a csendőrséghez és ott elpanaszolták, hogy az uton valaki megtámadta őket és kirabolni akarta, de ketten elmenekültek, az öreggel azonban nem tudják mi történt.

A csendőrségnél azonnal észre vették, hogy itt más bűneset forog fenn, egyelőre mindkettőt fogva tartották s kimentek a helyszínére, ahol megejtették a vizsgálatot s a holttestet behozatták Bács-Almásra. A gyanúkok azonban arra készítették a csendőrséget, hogy más irányban folytassa a vizsgálatot. Kihallgatták az anyát és fiát s a vallatás alkalmával kiderült a fenn ismertetett tényállás. Az asszonyt és a legényt letartóztatták és másnap, behozták a szabadkai törvényszék fogházába.

Az ügy már a vizsgálóbíró előtt van.

Pótszezón. Mária bátyja.

April 1.

Husvét vasárnapján indult meg a pótszezón zsufolt házzal. Ha ünnep nem lett volna is, megletk a ház, látva s színlepon azt a fényes ensemblét, amely Géczy szép népszínművét ma előfogja adni. Sugár Aranka, Kiss Pista és Mihályi Ernő, Csiky László és Kápolnay Juliska olyan nevek, amelyek díszére válnának a vidék legnagyobb színházának a rendes szezonban is és ime mi a potszezonban élvezhetjük ily elsőrendű színészek játékát, még pedig népszínműben, amit hát szintén a direktor érdemére jegyzek meg.

Sugár Arankát nagy tapsal, hosszantartó éljenzéssel fogadta a közönség. Látszott, hogy örült visszaérkezésének és ez a zajos ünneplés egész estén át kísérte a művésznőt. Mi is örömmel üdvözlöjük, mert hangja még mindig tisztán szépen cseng, tömör és meleg minden regiszterben, játéka pedig megizmosodott, mióta nem láttuk. Hasonló ováció fogadta a baritonista Kiss Pista színre léptét, ki meg

is érdemelte e lelkes fogadtatást. Hangja szép, hatalmas és különösen játéka az, amelylyel közönségünk kegyét mihamarabb meg fogja nyerni. Csiky László szép alakjával és kellemes organumával már az első este megnyerte a közönség tetszését, játékaról legközelebb fogunk írni.

A „régit“ mieink közül Kápolnay Juliska, Mihályi Ernő, Torossy és Baróthy érdemelnek dícséretet.

Ennyit röviden az első előadásról, jövő számunkban fogunk az operette és drámai „új“ tagokról megemlékezni. L.

NYILTTÉR*)

Főtisztelendő

Löblovits Bernát rabbi urnak

Helyben.

A kiskörösi izraelita hitközségnek tudomására jutott, hogy a Bácskai Hirlap f. é. 48. számának nyilletterében egy Önt támadó közlemény jelent meg. A hitközség képviselő testületemai napon tartott közgyűlésen ezen ügygel foglalkozván, megbízott, hoztam Önnek a következőket tudomására: Miután a hitközség meggyőződött, a miben különben sem kételkedett, hogy a támadás minden alapot nélkülöz, felkéri Önt, ne tekintse azt másnak, mint a rosszindulatu egyén izetlenkedésének, a ki nevét minden áron nyomtatásban akarja látni és amely az Ön papi vagy egyéni reputációját távolról sem érintheti; amelyet csak ignorálni lehet, de vele foglalkozni nem érdemes.

Nagyrabecsülésünkben Ön e galád támadás által csak emelkedett és az Ön iránti ragaszkodásunk és szeretetünk csak öregbedett.

Kelt Kis-Körösi az izr. hitközség képviselőinek 1899. apr. 2-án tartott üléséből.

Swartz Mór,

az izr. hitközség elnöke.

A fenti nyilatkozat, mely működésünknek éppenmagamon kívül egyedül illetékes bírjától — hitközségemtől — ered, felment engem attól, hogy a közlést, személyem ellen intézett támadással bővebben foglalkozzam, és a törvényes megtorlást alkalmazzam. Nagy mestereimtől különben megtanultam, hogy a ki nemes nagy czélok szolgálatába szegődött, szemtelen támadásoknak mindig ki van téve, de magát azok által megtévesztetnie nem szabad.

Kijelentem még, hogy e nyilatkozatom kizárólag e lap olvasóközönsége iránti tekintetből jelenik meg, a kötelesség teljesítés adta nyugodt önérzetem különben megállította volna, hogy a minden ténybeli alapot nélkülözö tromba támadás mosdatlanzkodásaira egyáltalában reflectáljak.

Kis-Körös, 1899. apr. 3-án.

Löblovits Bernát,

r. rabbi.

*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.



Hirdetmény.

A vb. Rónai Pál csödtömögébe leltározott 463 frt 45 kr. leltári becsértékű különféle áruk, bolti állványok, gázlámpák csövekkel és egyéb ingóságok, ajánlati úton való értékesítését a csödválasztmány elhatározta.

Felhivom eunélfogva mindazokat, kik a jelzett árukat és tárgyakat megvenni óhajtják, hogy írásbeli zárt ajánlataikat 46 frt 35 kr. bánatpénzzel együtt f. é. ápril hó 12-ig hozzám adják be, mert a később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A csödválasztmány határozata értelmében, az áruk minősége és becsléseért semmi néven nevezendő szavatosságot nem vállal, s fönttartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül szabadon választhat.

Ajánlat tevő köteles a megvett árukat a csödválasztmány határozatának vele való közlésétől számított 3 nap alatt átvenni s ugyanakkor a vételárat is alulírott tggondnok kezéhez lefizetni, amennyiben eme kötelezettségének eleget nem tenne, bánatpénzének elvesztése mellett, veszélyére és kárára az áruk újból eladatni fognak. Az eladandó áruk bármikor megtekinthetők.

Szabadkán, 1899. ápril hó 4-én.

Dr. Klein Imre ügyvéd,

mint vb. Rónay Pál tömögődnök.



Háziasszonyok

próbálják a

Heiden-vanilliát

mindig egyenlő súlyu táblácskáiban és hasonlóan kiadó, az összes fűszer legnemesebbje, ocsóbb, finomabb, egészségesebb és a használatban kényelmesebb, mint a Schoten-vanillia.

1 boríték 5 táblácskát tartalmazva csak 10 kr.

Kapható minden csemege-, fűszerkereskedésben és droguerában. — Nagybani raktár:

WALTER és DUMMEL-né
BUDAPEST, Alkotmány-utca 29.



Minden hirdetés beiktatása legalább 50 krba, 20 szónál többre terjedő hirdetésnél minden szó 2 krba, vastagabb betűkből 3 krajczárba kerül.

APRÓ HIRDETÉSEK

Az apró hirdetések előre fizetendők; hi dető félnek nevével vagy lakozimával ellátott hirdetések után 30 krajczár bejegyilték külön fizetendő.

<p>Gracza-féle Szabadságharcz története. A teljes mű diszkótésbe eladó. Hol megmondja a kiadóhivatal.</p>	<p>Eladó egy teljesen jó karban lévő diszkótésű „Magyar Lexikon“ (17 kötet) jutányos áron. Bővebbet a kiadóhivatalban</p>	<p>A főtéren más vállalat miatt egy játékáru üzlet eladó. Bővebbet a kiadóban.</p>	<p>Eladó villa telek. A villamos vasut vég állomásán (150 öl távolságra) 1000 öl parcellákban jutányos áron esetleg 10 évi törlesztésre villatellék eladók. Bővebbet a kiadóhivatalban.</p>	<p>Társ kerestetik (keresztény) 2—3000 forinttal egy új vállalatához. Bővebbet a kiadóhivatalban.</p>
--	--	---	--	--